


WSPARCIE REALIZACJI SYSTEMOWYCH DZIAŁAŃ 

PROFILAKTYCZNYCH W SPOŁECZNOŚCI LOKALNEJ



Etap I
BADANIA DIAGNOSTYCZNE ŚRODOWISK SZKOLNYCH

SPOŁECZNOŚĆ GRUDZIĄDZA I SPOŁECZNOŚĆ WŁOCŁAWKA

2 oddzielne programy badawcze - Identyfikacja postaw wobec profilaktyki opartej 

na dowodach naukowych:

� dyrektorzy, pedagodzy/psycholodzy szkolni

� nauczyciele, wychowawcy klas



DIAGNOZA – GRUPY DOCELOWE

Badani 

ogółem

Grudziądz 

ogółem

Włocławek 

ogółem

zarząd szkoły+eksperci
(pedagodzy/psycholodzy)

N=150 N=78 N=72

nauczyciele N=126 N=59 N=67

Etap I



 



Środowiska oświatowe. N=150 respondentów.
Stanowisko w szkole, staż pracy w oświacie

 ogółem
N=78

ogółem
N=72

Grudziądz Włocławek
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PEDAGOG; 36%
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INNE; 3%
Stanowisko

 ogółem
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ogółem
N=72

Grudziądz Włocławek

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

1-10 lat
21% 1-10 lat

6%

11-20 lat
21%

11-20 lat
28%

21-30 lat
38%

21-30 lat
35%

31-42 lata
21% 31-42 lata

32%
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Środowiska oświatowe.
Typy szkół, płeć. 

 ogółem
N=78

ogółem
N=72

Grudziądz Włocławek
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Płeć respondentów ze środowisk oświatowych

 ogółem
N=78

ogółem
N=72

Grudziądz Włocławek
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podstawowa; 62% podstawowa; 60%

liceum; 13%
liceum; 21%

technikum; 10%
technikum; 7%

zespół: 
technikum+branżowa; 

15%

zespół: 
technikum+branżowa; 

13%

Typ szkoły respondentów 



1. Czy w Pani/Pana szkole prowadzona jest diagnoza zagrożeń dotyczących uzależnień mająca na celu: a/ 

ocenę rozpowszechnienia używania wśród uczniów substancji psychotropowych, środków zastępczych oraz 

nowych substancji psychoaktywnych lub 

b/ identyfikację czynników ryzyka i chroniących przed zachowaniami ryzykownymi?

zarówno diagnoza rozpowszechnienia używania środków jak i 
identyfikacji czynników ryzyka i chroniących

tylko diagnoza identyfikacji czynników ryzyka i chroniących

tylko diagnoza rozpowszechnienia używania środków

nie jest prowadzona ani diagnoza rozpowszechnienia używania 
środków ani identyfikacji czynników ryzyka i chroniących
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79%

13%

6%
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69%

31%

0%
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Włocławek ogółem
N=72

Grudziądz  ogółem
N=78



2. W których klasach prowadzona jest w Pani/Pana szkole diagnoza zagrożeń dotyczących 
uzależnień?

2 (11) 9/ w klasach pierwszych szkoły ponadpodstawowej 

2 (12) 10/ w klasach drugich szkoły ponadpodstawowej 

2 (13) 11/ w klasach trzecich szkoły ponadpodstawowej 

2 (14) 12/ w klasach czwartych szkoły ponadpodstawowej 

2 (15) 13/ w klasach piątych szkoły ponadpodstawowej 

100%

100%

100%

100%

0%

86%

83%

72%

72%

10%

Włocławek szkoły ponadpodstawowe
N=29

Grudziądz szkoły ponadpodstawowe
N=30

*

*

2) 1/ w klasach pierwszych szkoły podstawowej 

2 (3) 2/ w klasach drugich szkoły podstawowej 

2 (4) 3/ w klasach trzecich szkoły podstawowej 

(5) 4/ w klasach czwartych szkoły podstawowej 

2 (6) 5/ w klasach piątych szkoły podstawowej 

2 (7) 6/ w klasach szóstych szkoły podstawowej 

 (8) 7/ w klasach siódmych szkoły podstawowej 

2 (9) 8/ w klasach ósmych szkoły podstawowej 
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19%

21%

27%

54%

58%

75%

79%

83%

23%

23%

23%

63%

74%

91%

93%

93%

Włocławek szkoły podstawowe
N=43

Grudziądz szkoły podstawowe
N=48



Diagnoza zagrożeń a przeciwdziałanie uzależnieniom

 ogółem
N=78

ogółem
N=72

Grudziądz Włocławek

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%
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nie; 1%

trudno powiedzieć; 
32%

trudno powiedzieć; 
35%

5. Czy Pani/Pana zdaniem diagnoza prowadzona w Pani/Pana 
szkole  pozwala na rzetelne oszacowanie zagrożeń dotyczących 
uzależnień? 

 ogółem
N=78

ogółem
N=72

Grudziądz Włocławek
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p.i.<0,05

13. Czy szkolny program profilaktyki w Pani/Pana szkole  pozwala 
na skuteczne przeciwdziałanie uzależnieniom?



Ewaluacja programu profilaktyki 

sposobu/przebiegu realizacji programu (ewaluacja procesu)

zachowań uczniów związanych z treścią/celami programu

wiedzy uczniów na tematy związane z programem

satysfakcji uczniów z udziału w działaniach profilaktycznych

satysfakcji rodziców z udziału w działaniach profilaktycznych

satysfakcji nauczycieli

czegoś innego

95%

77%

58%

55%

41%

27%

3%

96%

74%

71%

57%

51%

33%

0%

Włocławek ogółem
N=72

Grudziądz  ogółem
N=78

16. Czego dotyczy prowadzona w szkole ewaluacja 

programu profilaktyki? 

 ogółem
N=78

ogółem
N=72

Grudziądz Włocławek
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13%

18. Czy ewaluacja szkolnego programu profilaktyki prowadzona w 

Pani/Pana szkole  pozwala na pełną ocenę skuteczności działań 

profilaktycznych?



Wybór działań profilaktycznych

8/ spotkania z osobami, które wyszły z uzależnienia 

1/programy rekomendowane w ramach Systemu

6/  festyny i inne imprezy plenerowe (poza sportowymi) 

5/ imprezy sportowe( z wyjątkiem pozalekcyjnych zajęć sportowych) 

2/ programy profilaktyczne SPOZA Systemu Rekomendacji Programów

4/ filmy lub spektakle teatralne 

7/ konkursy (plastyczne, literackie, muzyczne itp.) 

3/ jednorazowe prelekcje, pogadanki 

21%

38%

81%

89%

79%

88%

96%

99%

31%

81%

83%

89%

90%

91%

94%

99%

Grudziądz  ogółem
N=78

Włocławek ogółem
N=72

* p< 0,05, ** p< 0,01, *** p<0,001 

***

26. Typy działań profilaktycznych, które BYŁY realizowane w szkole 

w roku szkolnym 2022/2023 (% wskazań)

Ocena skuteczności działań profilaktycznych.

Odsetki ocen "działanie jest skuteczne" dokonanych przez 

respondentów, w których szkołach dane działanie było realizowane

3/ jednorazowe prelekcje, 
pogadanki 

5/ imprezy sportowe z wyjątkiem pozalekcyjnych zajęć sportowych

4/ filmy lub spektakle teatralne 

2/ programy profilaktyczne SPOZA Systemu Rekomendacji Programów

6/  festyny i inne imprezy plenerowe (poza sportowymi) 

7/ konkursy (plastyczne, literackie, muzyczne itp.) 

1/ programy rekomendowane w ramach Systemu 

8/ spotkania z osobami, które wyszły z uzależnienia 

92%

86%

85%

84%

80%

77%

68%

40%

93%

92%

92%

90%

92%

83%

79%

47%

Włocławek ogółem Grudziądz  ogółem

* p< 0,05, ** p< 0,01, *** p<0,001 

*

*



Kompetencje nauczycieli do prowadzenia profilaktyki

 ogółem
N=78

ogółem
N=72

Grudziądz Włocławek
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trudno powiedzieć; 17%

27. Czy kompetencje nauczycieli w Pani/Pana szkole umoż-
liwiają prowadzenie skutecznej profilaktyki uzależnień?

* p< 0,05, ** p< 0,01, *** p<0,001 

p.i.<0,05

 ogółem
N=78

ogółem
N=72

Grudziądz Włocławek
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28. Czy potrzebne jest prowadzenie szkoleń nauczycieli w 
Pani/Pana szkole zwiększających ich kompetencje w za-
kresie prowadzenia skutecznej profilaktyki uzależnień?



30. W jakim stopniu w Pani/Pana szkole potrzebne (konieczne) jest prowadzenie 
działań z zakresu profilaktyki uzależnień dotyczącej:

problematycznego używania internetu

mediów społecznościowych

nikotyny

gier cyfrowych

alkoholu

narkotyków

nowych środków psychoaktywnych

hazardu
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100%

97%

99%

83%

83%

75%

79%

24%

99%

96%

91%

90%

86%

67%

62%

45%

Grudziądz  ogółem
N=78

Włocławek ogółem
N=72

* p< 0,05, ** p< 0,01, *** p<0,001 

*

*



WYBRANE WYNIKI PRZEPROWADZONYCH BADAŃ 

DIAGNOSTYCZNYCH

nauczyciele



Proporcje badanych nauczycieli 
w typach szkół (ogółem N=126 respondentów)

Grudziądz
N=59

Włocławek
N=67
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Pożądane – zdaniem nauczycieli – elementy skutecznego programu profilaktycznego
średnie ocen ze skali:

od 1=zdecydowanie nie

do 7=zdecydowanie tak



3. W jakiej formie Pani/Pana zdaniem powinien być realizowany program profilaktyczny dla grupy wiekowej uczennic 

i uczniów, z którą pracuje Pani/Pan najczęściej? 

Najważniejsze elementy 
oddziaływań profilaktycznych

wg nauczycieli
(średnia ocena>6,5)

odbiorcy działań 
profilaktycznych

praca z 
problemami 

internalizacyjnymi

uczenie radzenia 
sobie z presją 
rówieśniczą

wzmacnianie więzi 
ze środowiskiem 

szkolnym

przekaz wiedzy o 
środkach 

psychoaktywnych



Niskie miejsce wg nauczycieli w hierarchii istotnych elementów 
oddziaływań profilaktycznych

średnia ocena<6,2 średnia ocena<5,9

3. W jakiej formie Pani/Pana zdaniem powinien być realizowany program profilaktyczny dla grupy wiekowej uczennic 

i uczniów, z którą pracuje Pani/Pan najczęściej? 



Forma, w jakiej zdaniem nauczycieli powinien być realizowany program 
profilaktyczny

metodyka interaktywna przekaz jednostronny



eksperci „amatorzy”

Kto, zdaniem nauczycieli, powinien realizować w szkole
program profilaktyczny?

pedagodzy/psychologowie 
szkolni 

realizatorzy zewnętrzni nauczyciele rówieśnicy rodzice 
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4,50
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6,50
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5,08
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5,99

4,97
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4,25

Grudziądz  ogółem
N=59

Włocławek  ogółem
N=67

średnie ocen ze skali:
od 1=zdecydowanie nie powinni
do 7=zdecydowanie powinni



Samoocena wiedzy nauczycieli dotyczącej poszczególnych obszarów



Samoocena umiejętności nauczycieli



Samoocena wiedzy nauczycieli a samoocena umiejętności
(średnia średnich)



Samoocena przygotowania nauczycieli do prowadzenia 
profilaktyki uzależnień z dziećmi/młodzieżą (w %)

 ogółem
N=59

ogółem
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Grudziądz Włocławek 
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Zainteresowanie nauczycieli uczestnictwem 
w szkoleniach doskonalenia umiejętności prowadzenia 

profilaktyki uzależnień

 ogółem
N=59

ogółem
N=67

Grudziądz Włocławek 
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Preferowane przez nauczycieli tematy  doskonalenia 
umiejętności prowadzenia profilaktyki uzależnień

7/ zachowania ryzykowne dzieci i młodzieży 

5/ charakterystyka substancji psychoaktywnych 

6/ uzależnienia behawioralne 

4/ czynniki chroniące i czynniki ryzyka 

8/ badania nad zachowaniami ryzykownymi dzieci/młodzieży 

12/ metody pracy profilaktycznej (np. dialog motywujący)

3/ strategie podejmowane w działaniach profilaktycznych 

9/ diagnostyka psychopedagogiczna 

2/ teorie naukowe wyjaśniające zachowania dzieci i młodzieży 

1/ przepisy prawne dotyczące profilaktyki uzależnień 

10/ konstruowanie programów profilaktycznych 

11/ monitoring i ewaluacja programów profilaktycznych 
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Włocławek  ogółem
N=67

Grudziądz  ogółem
N=59

średnie ocen ze skali:
od 1=zdecydowanie nie
do 7=zdecydowanie tak



Doświadczenie nauczycieli w prowadzeniu programów z 
Systemu Rekomendacji Programów Profilaktycznych 

i Promocji Zdrowia Psychicznego
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ogółem
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 ogółem
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Doświadczenie nauczycieli w prowadzeniu programów 
SPOZA Systemu Rekomendacji Programów 

Profilaktycznych i Promocji Zdrowia Psychicznego



Plany nauczycieli prowadzenia programów z Systemu 
Rekomendacji Programów w roku 2023/2024
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WYBRANE WNIOSKI 

DYREKCJA, PEDAGODZY I PSYCHOLODZY

� Opinie decydentów i ekspertów z Grudziądza i Włocławka w większości poruszanych kwesIi są podobne.

� Od poziomu czwartych klas powszechnie prowadzona jest w szkołach diagnoza zagrożenia młodzieży uzależnieniami. 

W szkołach ponadpodstawowych istotnie częściej diagnozowana jest młodzież z Grudziądza.

� W oparciu o diagnozę budowany jest szkolny program profilaktyczny. Zdaniem dyrekcji szkół, pedagogów i 

psychologów szkolnych szkolny program profilaktyczny umożliwia skuteczne przeciwdziałanie uzależnieniom. Istotnie 

częściej zdaniem badanych z Grudziądza.

� W szkołach prowadzona jest ewaluacja programu. Zdaniem większości badanych ewaluacja szkolnego programu 

profilaktyki pozwala na pełną ocenę skuteczności działań profilaktycznych.



WYBRANE WNIOSKI 

DYREKCJA, PEDAGODZY I PSYCHOLODZY

� Szkoły prowadzą różnorodne działania profilaktyczne: pogadanki, konkursy, spektakle, imprezy sportowe, plenerowe, 

autorskie programy profilaktyczne, w Grudziądzu istotnie częściej programy rekomendowane. Wysoko oceniana jest 

skuteczność tych różnorodnych programów. Istotnie częściej programy autorskie i rekomendowane uznawane są za 

skuteczne we Włocławku.

� Decydenci i eksperci szkolni powszechnie twierdzą, że potrzebne jest szkolenie nauczycieli zwiększające ich 

kompetencje w zakresie prowadzenia skutecznej profilaktyki uzależnień, mimo równocześnie szerokiego przekonania, 

że już posiadane przez nauczycieli kompetencje umożliwiają im prowadzenie skutecznej profilaktyki uzależnień 

(przekonanie istotnie częstsze w Grudziądzu).

� Zdaniem decydentów i ekspertów ważnym obszarem profilaktyki w ich szkołach są problemy dotyczące zagrożenia 

nowymi technologiami. Obszar ten wydaje się ważniejszy niż profilaktyka uzależnienia środkami psychoaktywnymi.



WYBRANE WNIOSKI

NAUCZYCIELE

� Opinie i doświadczenia nauczycieli z Grudziądza i Włocławka w większości poruszanych kwesIi są podobne

� Najważniejsze elementy oddziaływań profilaktycznych wg nauczycieli to praca z problemami internalizacyjnymi 

odbiorców działań profilaktycznych, uczenie radzenia sobie z presją rówieśniczą, wzmacnianie więzi ze środowiskiem 

szkolnym, przekaz wiedzy o środkach psychoaktywnych. W mniejszym stopniu nauczyciele kładą nacisk na pracę z 

rodzicami i na rozwijanie kompetencji wychowawczych nauczycieli. Najmniej cenionymi elementami profilaktyki są 

imprezy rekreacyjne, spotkania z neofitami i spektakle tematyczne.

� Nauczyciele preferują interaktywną metodykę pracy profilaktycznej (warsztat, trening, projekt, dyskusja). Przekaz 

jednostronny uznawany jest za mniej efektywny.

� Profilaktykę w szkole powinni realizować – zdaniem nauczycieli – przede wszystkim eksperci: pedagodzy, psycholodzy 

lub realizatorzy zewnętrzni. Dopiero w dalszej kolejności nauczyciele, rzadziej młodzieżowi liderzy i najrzadziej rodzice.



WYBRANE WNIOSKI

NAUCZYCIELE

� Nauczyciele wyżej cenią posiadane umiejętności niż wiedzę. Najmniej kompetentni czują się w zakresie konstruowania 

monitoringu i ewaluacji programów profilaktycznych. Nisko w hierarchii samooceny umiejętności lokują pracę 

profilaktyczną z dziećmi i rodzicami.

� Nauczyciele w zróżnicowanym stopniu oceniają swoje przygotowanie do prowadzenia profilaktyki uzależnień (ok. 25%-

30% relatywnie nisko, 33%-37% wysoko). Jednocześnie ponad 60% jest zainteresowanych doskonaleniem umiejętności 

prowadzenia profilaktyki uzależnień. Preferowanymi tematami są: zachowania ryzykowne, czynniki chroniące i ryzyka, 

uzależnienia behawioralne i charakterystyka substancji psychoaktywnych. Najmniej atrakcyjne dla nauczycieli jest 

doskonalenie konstruowania programów profilaktycznych oraz monitoring i ewaluacja programów.

� Niewielki odsetek nauczycieli (od 10% do 16%) ma doświadczenie w prowadzeniu programów rekomendowanych lub 

programów autorskich. I tylko 25% deklaruje zainteresowanie prowadzeniem programów rekomendowanych w 

przyszłości.



TEMATY DO DYSKUSJI

� Kto powinien prowadzić działania profilaktyczne w szkole: zewnętrzni realizatorzy czy kadra pedagogiczna szkoły, w 

tym nauczyciele?

� Jak zwiększyć niedostateczny aktualnie udział programów rekomendowanych w szkołach obu społeczności?

� Na jakich zagadnieniach koncentrować szkolenie kadry pedagogicznej w zakresie prowadzenia działań 

profilaktycznych?

� Czy kadra pedagogiczna będzie zainteresowana uzyskiwaniem – w ramach Zintegrowanego Systemu Kwalifikacji - 

kwalifikacji dotyczącej prowadzenia promocji zdrowia psychicznego oraz profilaktyki uniwersalnej w zakresie używania 

substancji psychoaktywnych i zaburzeń behawioralnych?



 


